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 في الدورات والنماذج والاختبارات   الأشعة

 

Rمبدأ الإحداثيات ونصف قطرها  𝑂التي مركزها   𝒮اكتب معادلة للكرة  1− = √3 . 

:𝒫الذي معادلته   𝒫تحقق أن المستوي  2−   𝑥 − 𝑦 + 𝑧 + 3 =  . 𝒮يمس الكرة  0

مكعب طول حرفه  𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻 في الشكل المجاور  

2  

,𝐴)المعلم المتجانس  نتأمل 𝑖, 𝑗, �⃗⃗�)    

 𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 2�⃗⃗�  , 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ = 2𝑗    , 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = 2𝑖  

 . (GBD)اكتب معادلة المستوي  1−

 . (𝐸𝐶)اكتب تمثيلًا وسيطياً للمستقيم  2−

  (GBD)مع المستوي  (EC)جد إحداثيات نقطة تقاطع المستقيم  3−

𝐸𝑀⃗⃗⃗⃗التي تحقق   𝑀جد إحداثيات النقطة  4− ⃗⃗⃗ =
1

3
𝐸𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . 

,(𝐸𝐶)أثبت تعامد المستقيمين  5− (𝐻𝑀) . 
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 في الدورات والنماذج والاختبارات   الأشعة

 

,�̀�اكتب شعاعي التوجيه للمستقيمين  𝑑  : 

     𝑑: {
𝑥 = 𝑡 + 1

𝑦 = −3𝑡 + 2
𝑧 = −3𝑡 + 3

    ∶ 𝑡 ∈ ℛ          و�̀�: {
𝑥 = 𝑠

𝑦 = −3𝑠 + 3
𝑧 = −𝑠 + 1

    ∶ 𝑠 ∈ ℛ 

,�̀�ن هل المستقيميو  𝑑 .يقعان في مستوٍ واحد ؟ علل إجابتك 

,𝑂)نتأمل المعلم المتجانس  𝑖, 𝑗, �⃗⃗�)  النقطتين𝐴(2,0,1)  و𝐵(1, والمطلوب اكتب  (2,1−

 . [𝐴𝐵]معادلة المستوي المحوري للقطعة المستقيمة 

  𝐴𝐵𝐶𝐷  رباعي وجوه  و𝑎 ي  عدد حقيق 

𝐽, 𝐼  هما بالترتيب منتصفا[𝐶𝐷], [𝐴𝐵]  

𝐹, 𝐸  : نقطتان تحققان العلاقتين 

  𝐵𝐹⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝑎𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗    , 𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = 𝑎𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  

,𝐻. أثبت أن  [𝐸𝐹]منتصف  𝐻أخيراً  𝐽, 𝐼  تقع على استقامة واحدة 
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 في الدورات والنماذج والاختبارات   الأشعة

 

;𝑂)في معلم متجانس  𝑖, 𝑗, �⃗⃗�) النقطة  لتكن𝐴(1,  الذي 𝑃والمستوي (2,0−

:𝑝معادلته :  𝑥 + 2𝑦 + 𝑧 − 1 =  والمطلوب : 0

وتمس  𝐴, ثم اكتب معادلة الكرة التي مركزها 𝑃عن المستوي  𝐴احسب بعد النقطة 

  𝑃المستوي

;𝑂)في معلم متجانس  𝑖, 𝑗, �⃗⃗�)  

 والمطلوب : 𝐶(4,0,0)و  𝐵(1,2,1)و  𝐴(1,1,0)لدينا النقاط 

,𝐶( أثبت أن النقاط 1 𝐵, 𝐴   على استقامة واحدة.ليست 

𝑥تعطى بالعلاقة  (𝐴𝐵𝐶)( أثبت أن معادلة المستوي2 + 3𝑦 − 3𝑧 − 4 = 0 

,𝑄( ليكن المستويان 3 𝑃 :معادلتهما 

𝑃: 𝑥 + 2𝑦 − 𝑧 − 4 = 0 

𝑄: 2𝑥 + 3𝑦 − 2𝑧 − 5 = 0 

 الوسيطية التالية : ت التمثيلا 𝑑أثبت أن المستويان يتقاطعان في الفصل المشترك 

𝑑: {
𝑥 = 𝑡 − 2

𝑦 = 3
𝑧 = 𝑡

 

,(𝐴𝐵𝐶)ما هي نقطة تقاطع المستويات  -4 𝑄, 𝑃 . 

 .𝑑عن المستقيم  𝐴احسب بعد -5
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 في الدورات والنماذج والاختبارات   الأشعة

𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻  متوازي سطوح فيه𝐴𝐵 = 𝐵𝐶و  2 = 𝐺𝐶 =   𝐷𝐴�̂�وقياس الزاوية  2

  [𝐸𝐹]منتصف  I طة والنق  °45تساوي 

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗أحسب .1 ⃗⃗ . 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ 

 التي تحقق Mعين موضع النقطة  .2

 𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗⃗ = 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ − 𝐹𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ +
1

2
𝐺𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 

;𝑂)في معلم متجانس   𝑖, 𝑗, �⃗⃗�) :لدينا النقاط 

𝐸(1, −1,1), 𝐷(0,4,0), 𝐶(4,0,0), 𝐵(1,0, −1), 𝐴(2,1,3) 

𝐶𝐸⃗⃗⃗⃗⃗⃗جد  1) , 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ , 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ . 

,𝐸أن النقاط أثبت  2) 𝐷, 𝐶   على استقامة واحدة .ليست واقعة 

 .(𝐶𝐷𝐸)يعامد المستوي (𝐴𝐵) ( أثبت أن 3

 .(𝐶𝐷𝐸)( اكتب معادلة المستوي 4

 .(𝐶𝐷𝐸)عن المستوي  𝐵( احسب بعد 5

 .(𝐶𝐷𝐸)وتمس المستوي 𝐵( اكتب معادلة الكرة التي مركزها 6
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 في الدورات والنماذج والاختبارات   الأشعة

 

;𝑂)معلم متجانس  في  𝑖, 𝑗, �⃗⃗�) تانالنقط 𝐴(1,0,1)  و𝐵(0,1,1) : والمطلوب 

 �⃗⃗�(2,2,1)ويقبل شعاع توجيه  𝐴المار من  𝑑أكتب تمثيلا وسيطياً للمستقيم  .1

متعامدان 𝑑و   (𝐴𝐵)أثبت أن المستقيمين  

,𝐴)نتأمل المعلم المتجانس  𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ , 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ , 𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  مكعب (

𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻  والمطلوب 

,𝐴كلًا من النقاط   اكتب  إحداثيات -1 𝐶, 𝐷, 𝐹, 𝐻  

 . (𝐴𝐶𝐻)اكتب معادلة المستوي  -2

:𝑃 الذي معادلته  𝑃بت أن المستويأث -3 −2𝑥 + 2𝑦 − 2𝑧 + 1 = 0  

 . (𝐴𝐶𝐻)يوازي المستوي 

,𝐹أثبت أن   𝐴𝐶𝐻مركز ثقل المثلث  𝐼بفرض   -4 𝐼, 𝐷 واحدة  على استقامة 

,Ω(1التي مركزها  𝑆اكتب معادلة الكرة  -5 𝑅ونصف قطرها   (1,1− = √3  

 𝑆يمس الكرة   (𝐴𝐶𝐻)وبين أن المستوي 
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 في الدورات والنماذج والاختبارات   الأشعة

 

;𝑂)معلم متجانس  نتأمل في  𝑖, 𝑗, �⃗⃗�) تانالنقط 𝐴(2,1,  𝑃والمستوي 𝐵(−1,2,1)و  (2−

 الذي

:𝑝معادلته :  3𝑥 − y − 3𝑧 − 8 =  والمطلوب : 0

 𝑃المستوي يعامد  على  (𝐴𝐵)أثبت أن المستقيم  .1

المسقط   ′𝐴نقطة , ثم عين احداثيات ال (𝐴𝐵)أكتب تمثيلا وسيطياً للمستقيم   .2

 𝑃المستوي  لىع𝐴القائم للنقطة 

;𝑂)في معلم متجانس  𝑖, 𝑗, �⃗⃗�)   النقطة لدينا 𝐴(1,2,0) ستويات والم 

𝑃: 2𝑥 − 𝑦 + 2𝑧 − 2 = 0  

𝑄 ∶  𝑥 + 𝑦 + 𝑧 − 1 = 0     

R ∶  𝑥 − 𝑧 − 1 = 0             

 والمطلوب :

,𝑄( أثبت أن المستويان 1 𝑃  أكتب تمثيلا وسيطياً له ∆يتقاطعان في الفصل المشترك 

 𝐴ويمر في النقطة   ∆يعامد   𝑅المستوي تحقق أن  ( 2

,𝑄 تأثبت أن المستويا (3 𝑃, R تتقاطع بنقطة 𝐼  يطلب تعيين احداثياتها 

 .∆عن المستقيم  𝐴النقطة  بعد استنتج( 4
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 في الدورات والنماذج والاختبارات   الأشعة

:𝑃2نتأمل المستويين  𝑥 + 𝑦 − 𝑧 = 0 , 𝑃1: 2𝑥 − 𝑦 + 𝑧 + 1 =  والمطلوب: 0

 .تبين أن المستويين متعامدان 

  تمثيلًا وسيطياً لفصلهما المشتركاكتب 

 

;𝑂)علم متجانس في م 𝑖, 𝑗, �⃗⃗�)  :لتكن النقاط

𝐴(1,0,0), 𝐵(4,3, −3), 𝐶(−1,1,2), 𝐷(0,0,1):المطلوب . 

  أثبت أن𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  غير مرتبطين خطياً. 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗ و 

  :أثبت أن الأشعة𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗ و  𝐴𝐷⃗⃗ و ⃗⃗  مرتبطة خطياً. ⃗⃗

  استنتج أن النقطة𝐷 مركز الأبعاد المتناسبة للنقاط المثقلة :(𝐴, 𝛼), (𝐵, 𝛽), (𝐶, 𝛾)  حيث

 أعداد حقيقية يطلب تعيينها. 𝛼 و𝛽 و𝛾أن 

 (𝐸𝐴𝐵𝐶𝐷) هرم رباعي رأسه𝐸 3, قاعدته مربع طول ضلعه ,

[𝐴𝐸] عمودي على المستوي(𝐴𝐵𝐶𝐷)  و𝐸𝐴 = 3.  

,𝐴)نختار المعلم المتجانس 
1

3
𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ,

1

3
𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ,

1

3
𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗⃗⃗  لمطلوب:وا (

  عين إحداثيات𝐴, 𝐵, 𝐶, 𝐷, 𝐸 

  جد معادلة المستوي(𝐸𝐵𝐶). 

  اكتب تمثيلًا وسيطياً للمستقيم المار من𝐴  ويعامد المستوي(𝐸𝐵𝐶). 

  استنتج أن𝐻  منتصف[𝐸𝐵]  هي المسقط القائم ل𝐴  على المستوي(𝐸𝐵𝐶). 

  احسب حجم رباعي الوجوه(𝐴𝐸𝐵𝐶). 
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 في الدورات والنماذج والاختبارات   الأشعة

;𝑂)نتأمل في معلم متجانس  𝑖, 𝑗, �⃗⃗�)  المستوي𝑃: 2𝑥 + 𝑦 − 3𝑧 + 2 = والنقطة  0

𝐴(1,1,  . والمطلوب:(2−

  أثبت أن النقطة𝐴  لا تنتمي إلى المستوي𝑃. 

  اكتب معادلة المستوي𝑄  المار من𝐴  والموازي للمستوي𝑃. 

 معرفان وسيطياً وفق: 𝑑 و′𝑑ن المستقيما

𝑑′: {
𝑥 = 2𝑠 − 1
𝑦 = 𝑠 − 2

𝑧 = 3𝑠 − 2
     , 𝑠 ∈ ℝ  و    𝑑: {

𝑥 = 𝑡 + 2
𝑦 = 2𝑡 + 1

𝑧 = −𝑡
    , 𝑡𝜖ℝ 

 المطلوب:

  أثبت أن𝑑′و 𝑑  متقاطعان , ثم عين إحداثيات𝐼 .نقطة التقاطع 

  جد معادلة للمستوي المحدد بالمستقيمين𝑑′و 𝑑. 

 .[𝐴𝐺] و[𝐻𝐵]نقطة تقاطع القطرين  𝑂, 2طول حرفه  𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻مكعب 

,𝐴)نختار المعلم متجانس  
1

2
𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ,

1

2
𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ,

1

2
𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ) 

  والمطلوب:

  جد إحداثيات النقاط𝑂, 𝐻, 𝐺, 𝐵, 𝐴. 

  أعط معادلة للمستوي(𝐺𝑂𝐵). 

  احسب𝑂𝐺⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ . 𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗ cosستنتج وا ⃗⃗ 𝐺𝑂�̂�. 

  اكتب تمثيلًا وسيطياً للمستقيم(𝐷𝐶). 

  أثبت أن المستقيم(𝐷𝐶)  يوازي المستوي(𝐺𝑂𝐵). 

  جد الأعداد الحقيقية𝛾 و βو α  حتى تكون النقطة𝐷  مركز الأبعاد المتناسبة للنقاط

,𝐶)المثقلة  𝛾)و (𝐵, 𝛽)و (𝐴, 𝛼). 
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 في الدورات والنماذج والاختبارات   الأشعة

 𝐴𝐵𝐶𝐷  رباعي وجوه، مركز ثقله𝐺 ،𝐼  منتصف[𝐴𝐷]، 

 𝐽  منتصف[𝐵𝐶]  أثبت أنّ النقاط .𝐼  و𝐺  و𝐽  تقع على استقامة

  واحدة.

;𝑂)نتأمّل في الفضاء المنسوب إلى معلم متجانس    𝑖 ⃗⃗⃗ ⃗,  𝑗 ⃗⃗⃗ ⃗,  𝑘 ⃗⃗⃗⃗⃗)النقاط ، 

 𝐴(1,5,4)  و𝐵(10,4,3)  و𝐶(4,3,5)  و𝐷(0,4,5). 

 ليست على استقامة واحدة. 𝐶و  𝐵و  𝐴بيّن أنّ النقاط  -1

 تقع في مستوٍ واحد. 𝐷و  𝐶و  𝐵و  𝐴بيّن أنّ النقاط  -2

,𝐴)هي مركز الأبعاد المتناسبة للنقاط المثقّلة  𝐷استنتج أنّ النقطة  -3 𝛼)  و(𝐵, 𝛽)  و

(𝐶, 𝛾)  حيثα  و𝛽  و𝛾 ب تعيينها.أعداداً حقيقيّة يُطل 
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 في الدورات والنماذج والاختبارات   الأشعة

;𝑂)في الفضاء المنسوب إلى معلم متجانس    𝑖 ⃗⃗⃗ ⃗,  𝑗 ⃗⃗⃗  لدينا النقاط (⃗

 𝐴(1,0, ,𝐶(3,1و  𝐵(2,2,3)و  (1−  .𝐷(−4,2,1)و  (2−

 قائم واحسب مساحه. 𝐴𝐵𝐶أثبت أنّ المثلّث  -1

,𝑛 ⃗⃗⃗⃗⃗(2 أثبت أنّ الشعاع  -2 واستنتج معادلة المستوي  (𝐴𝐵𝐶)ناظم على المستوي  (3,1−

(𝐴𝐵𝐶). 

 .𝐷𝐴𝐵𝐶ثمّ احسب حجم رباعي الوجوه  (𝐴𝐵𝐶)عن المستوي  𝐷احسب بعد النقطة  -3

;𝑂)في معلم متجانس   𝑖 ⃗⃗⃗ ⃗,  𝑗 ⃗⃗⃗ ⃗,  𝑘 ⃗⃗⃗⃗⃗)  : لدينا النقاط𝐴(3, ,𝐶(6و  𝐵(6,1,5)و  (2,2− −2, −1) 

,𝐷(0,4و   عليل صحّة أو خطأ كل من المقولات الآتية:بيّن مع الت (1−

 قائم. 𝐴𝐵𝐶المثلّث  -1

 .(𝐴𝐵𝐶)عمودي على المستوي  (𝐴𝐷)المستقيم  -2

𝑉يساوي  𝐷𝐴𝐵𝐶حجم رباعي الوجوه  -3 = 81. 

 معرّفان وسيطيّاً وفق: ′𝐿و  𝐿المستقيمان  

 𝑳: {
𝒙 = −𝟏      
𝒚 = 𝟏 − 𝒕  
𝒛 = 𝟏 − 𝟐𝒕

  ∶ 𝒕 ∈ ℝ            &          𝑳′: {
𝒙 = 𝟒 − 𝟓𝒔  
𝒚 = 𝟑 − 𝟐𝒔   
𝒛 = −𝟏 + 𝟐𝒔

 ∶ 𝒔 ∈ ℝ 

 متقاطعان في نقطة يُطلب تعيين إحداثيّاتها. ′𝐿و  𝐿أثبت أنّ  -1

 ′𝐿و  𝐿أوجد معادلة المستوي المحدّد بالمستقيمين  -2
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 في الدورات والنماذج والاختبارات   الأشعة

  .[𝐵𝐶]و  [𝐸𝐹]منتصفات  𝐽و  𝐼في الشكل المجاور مكعّب. 

𝐶𝐽⃗⃗⃗⃗⃗)2بت أنّ أث -1 + 𝐼𝐸⃗⃗⃗⃗⃗) = 𝐶𝐸⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − 𝐶𝐺⃗⃗⃗⃗⃗⃗. 

𝐼𝐽⃗⃗⃗و  𝐶𝐺⃗⃗⃗⃗⃗⃗و  𝐶𝐸⃗⃗⃗⃗⃗⃗أثبت أنّ الأشعّة  -2  مرتبطة خطّيّاً. ⃗

 

 

 

 

و [𝐻𝐺]و  [𝐷𝐶]منتصفات أضلاعه  𝐾و  𝐽و  𝐼. لتكن 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻نتأمّل مكعّباً 

[𝐻𝐷].بالترتيب 

;𝐴)نتّخذ  𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ , 𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ , 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗    معلماً متجانساً في الفراغ. (

, 𝐴أوجد احداثيّات النقاط  -1 𝐼 , 𝐸 . 

 .(𝐴𝐼𝐽𝐸)اكتب معادلة المستوي  -2

وحجم الهرم  (𝐴𝐼𝐽𝐸)عن المستوي  𝐾احسب بعد  -3

𝐾𝐴𝐼𝐽𝐸. 

 .𝐾لنقطة والمار با (𝐴𝐼𝐽𝐸)العمودي على المستوي  𝑑اكتب تمثيلًا وسيطيّاً للمستقيم  -4

 .(𝐴𝐼𝐽𝐸)مع المستوي  𝑑نقطة تقاطع المستقيم  𝑁احسب احداثيّات  -5

,𝐴)هي مركز الأبعاد المتناسبة للنقاط  𝑁أثبت أنّ  -6 𝛼) و(𝐼, 𝛽)  و(𝐸, 𝛾)  حيث𝛼  و𝛽  و𝛾 

 هي أثقال يُطلب تعيينها.
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. مزوّداً بمعلم متجانس 1ه مكعّباً طول ضلعنجد جانباً 

(𝐴; 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ , 𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ , 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ) : 

  .[𝐷𝐻]هي منتصف  𝐼حيث 

, 𝐴اعط  إحداثيّات النقاط  -1 𝐸 , 𝐼 . 

 .𝐴𝐸𝐼مركز ثقل المثلّث  𝑂جد إحداثيّات   -2

3𝐹𝑀⃗⃗⃗⃗التي تحقّق 𝑀أين تقع النقطة   -3 ⃗⃗⃗ = 𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ + 𝐸𝑂⃗⃗⃗⃗  ؟ ⃗⃗

.𝐼𝐴⃗⃗⃗⃗⃗احسب  -4 𝐼𝐸⃗⃗⃗⃗⃗. 

;𝑂)متجانس  في معلم  𝑖 ⃗⃗⃗ ⃗,  𝑗 ⃗⃗⃗ ⃗,  𝑘 ⃗⃗⃗⃗⃗) لدينا نقطتين ،𝐴(2, . 𝐵(−1,3,5)و  (1,0−

2𝑥الذي يقبل معادلة  𝒫والمستوي  − 3𝑦 + 𝑧 − 5 = 0. 

 يُطلب تعيين إحداثيّاتها. 𝐶في نقطة  𝒫يقطع المستوي (𝐴𝐵)أثبت أنّ المستقيم  -1

 .𝐵و  𝐴ويمر بالنقطتين  𝒫العمودي على  𝒬اكتب معادلة المستوي  -2
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,𝐴(2حيث  [𝐴𝐵]اكتب معادلة المستوي المحوري للقطعة المستقيمة  −1,3)  

,𝐵(4,3و  −1). 

𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻  .مكعّب𝐼  و𝐽  و𝐾  

  [𝐹𝐶]و  [𝐵𝐶]و  [𝐴𝐷]هي بالترتيب منتصفات 

;𝐷)باختيار معلم متجانس   -1 𝐷𝐴⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ , 𝐷𝐶⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ , 𝐷𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗)  

𝐴𝐾⃗⃗احسب مركّبات كل من الأشعّة  ⃗⃗    𝐻𝐽⃗⃗⃗⃗⃗و  𝐻𝐼⃗⃗⃗⃗⃗و  ⃗⃗

 يحقّقان المساواة: 𝑏و  𝑎أوجد عددين حقيقيين  -2

𝐴𝐾⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ = 𝑎𝐻𝐼⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑏𝐻𝐽⃗⃗⃗⃗ ⃗ 

𝐴𝐾⃗⃗ثمّ استنتج أنّ الأشعّة  ⃗⃗ .مرتبطة خطيّاً   𝐻𝐽⃗⃗⃗⃗⃗و  𝐻𝐼⃗⃗⃗⃗⃗و  ⃗⃗
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𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻  مكعّب حيث𝐾  نقطة من𝐶𝐷  :تحقّق 𝐷𝐾⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ =
1

4
𝐷𝐶⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ 

𝐽والنقطة  ∈ 𝐵𝐶  بحيث𝐵𝐽⃗⃗⃗⃗⃗ =
3

4
𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗ :والمطلوب  

, 𝐻جد احداثيّات النقط  -1 𝐸 , 𝐽 , 𝐾 , 𝐺  

;𝐴)في المعلم  𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ , 𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ , 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ). 

, 𝐸𝐽⃗⃗⃗⃗⃗أثبت أنّ الشعاعين  -2 𝐸𝐺⃗⃗⃗⃗⃗⃗ .ًغير مرتبطين خطيّا 

, 𝐸𝐽⃗⃗⃗⃗⃗الأشعّة  أثبت أنّ  -3 𝐸𝐺⃗⃗⃗⃗⃗⃗  , 𝐻𝐾⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ .ًمرتبطة خطيّا 

 (𝐸𝐺𝐽)يوازي  𝐻𝐾أثبت أنّ المستقيم  -4

;𝑂)في الفضاء المنسوب إلى معلم متجانس   𝑖 ⃗⃗⃗ ⃗,  𝑗 ⃗⃗⃗ ⃗,  𝑘 ⃗⃗⃗⃗⃗)  :لدينا النقاط𝐴(1,0, و  (1−

𝐵(2,2,3)  و𝐶(3,1,  والمطلوب: 𝐷(−4,2,1)و  (2−

.  قائم واحسب مساحته. 𝐴𝐵𝐶ث أثبت أنّ المثلّ  𝟏

. ,𝑛 ⃗⃗⃗⃗⃗(2 أثبت أنّ الشعاع  𝟐 واستنتج معادلة المستوي  𝐴𝐵𝐶ناظم على المستوي  (3,1−

(𝐴𝐵𝐶) 

. .𝐷)ثمّ احسب حجم رباعي الوجوه  (𝐴𝐵𝐶)عن المستوي  𝐷احسب بعد النقطة  𝟑 𝐴𝐵𝐶) 
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𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻  في المعلم 3مكعّب طول ضلعه يساوي (𝐴;
1

3
𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ,

1

3
𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ,

1

3
𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ) 

.  .𝐷و  𝐵و  𝐸و  𝐺عيّن احداثيّات النقاط  𝟏

.  (𝐴𝐺)اعطِ تمثيلًا وسيطيّاً للمستقيم  𝟐

.  .(𝐸𝐷𝐵)ناطم للمستوي  (𝐴𝐺)أثبت أنّ المستقيم  𝟑

.  عيّن إحداثيّاتها. 𝐽في  (𝐸𝐷𝐵)ي يتقاطع مع المستو (𝐴𝐺)المستقيم  𝟒

.  ومركز ثقله. 𝐸𝐷𝐵هي نقطة تقاطع ارتفاعات المثلّث  𝐽أثبت أنّ  𝟓

.  .𝐴𝐸𝐷𝐵احسب حجم رباعي الوجوه  𝟔

ABCD  رباعي وجوه𝐺  مركز ثقل المثلّث𝐷𝐵𝐶:جد مجموعة نقاط الفراغ التي تحقّق . 

‖𝑀𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ + 𝑀𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ + 𝑀𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗‖ = ‖3𝑀𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗⃗ − 𝑀𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ − 𝑀𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ − 𝑀𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗‖ 

في الفراغ المنسوب إلى معلم متجانس  𝐵(3,2,0)و  𝐴(1,1,1)نتأمّل النقطتين 

(𝑂;  𝑖 ⃗⃗⃗ ⃗,  𝑗 ⃗⃗⃗ ⃗,  𝑘 ⃗⃗⃗⃗⃗)  ليكن𝒫  المستوي المار بالنقطة𝐵  ويقبل𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  𝑄شعاعاً ناظماً، وليكن   

𝑥ادلته المستوي الذي مع − 𝑦 + 2𝑧 + 4 =  𝐴التي مركزها  𝑆. وأخيراً لتكن الكرة 0

 .𝐴𝐵ونصف قطرها 

. 2𝑥أثبت أنّ  𝟏 + 𝑦 − 𝑧 − 8 =  .𝒫هي معادلة للمستوي  0

.  .𝑆جد معادلة الكرة  𝟐

.  .𝑆مستوي مماس للكرة  𝑄أثبت أنّ المستوي  𝟑

. ,𝐶(0,2أثبت أنّ النقطة  𝟒  .𝑄على المستوي  𝐴هي مسقط النقطة  (1−

. } :𝑑المستقيم الذي يقبل تمثيلًا وسيطيّاً:   𝑑ليكن  𝟓
𝑥 = 𝑡             
𝑦 = 12 − 5𝑡
𝑧 = 4 − 3𝑡  

     𝑡 ∈ ℝ 

: 𝑎  أثبت أنّ المستقيم𝑑  هو الفصل المشترك للمستويين𝒫  و𝑄. 

: 𝑏  أثبت أنّ المستقيم𝑑  محتوى في المستوي المحوري للقطعة المستقيمة[𝐵𝐶] 
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,𝐵(2و  𝐴(3,5,2)النقاط:  لتكن  ,𝐶(0و  (1,3−  والمطلوب: (2,2−

 [𝐴𝐶]احسب إحداثيات منتصف القطعة  -1

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗احسب مركبات الأشعة  -2  𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗و  ⃗⃗

 متوازي أضلاع  𝐴𝐵𝐶𝐾بحيث يكون الرباعي  𝐾عين إحداثيات  -3

;𝑂)معلم متجانس  نتأمل في  𝑖, 𝑗, �⃗⃗�) تانالنقط 𝐴(1,   الذي 𝑃والمستوي 𝐵(2,0,4)و  (1,2−

:𝑃معادلته : 𝑥 − y + 3𝑧 − 4 =  والمطلوب : 0

  𝐵 و  𝐴والمار من النقطتين   𝑃العمودي على المستوي  𝑄جد معادلة المستوي  .1

 𝑃المستوي يعامد   و 𝐴 المار  𝑑لمستقيم ل تمثيلا وسيطياً جد  .2

 𝑃المستوي  لىع𝐴سقط القائم للنقطة الم  ′𝐴نقطة عين احداثيات ال  .3

,𝑀(𝑥المكونة من النقاط  εدلة للمجموعة معاأعط  .4 𝑦, 𝑧)  التي تحقق𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗⃗. 𝐵𝑀⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ = 0  

εوما طبيعة المجموعة 
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 𝐴𝐵𝐶𝐷 رباعي وجوه , مركز ثقله𝐺 فيه ,𝐾  مركز ثقل الوجه𝐵𝐶𝐷  اثبت أن النقاط𝐾, 𝐴, 𝐺 

 .[𝐴𝐾]على القطعة المستقيمة   𝐺تقع على استقامة واحدة وعين موضع

𝐴𝐸متوازي مستطيلات فيه  𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻ليكن  = 1, 𝐴𝐷 = 4, 𝐴𝐵 = 2 , 

𝐹𝐽⃗⃗⃗⃗⃗تحقق  𝐽والنقطة  [𝐴𝐷]منتصف  𝐼ولتكن  =
1

4
𝐹𝐺⃗⃗⃗⃗⃗⃗ نتأمل المعلم المتجانس .

(𝐴,
1

2
𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ,

1

4
𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ , 𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗⃗⃗   , والمطلوب:(

  جد احداثيات رؤوس متوازي المستطيلات

,𝐽واحداثيات كل من  𝐼. 

 دلة المستوي أثبت أن معا(𝐸𝐼𝐵)  هي

𝑥 + 𝑦 + 2𝑧 − 2 = 0. 

  بين نوع المثلث𝐸𝐼𝐵.ثم احسب مساحته , 

  احسب بعد𝐺  عن المستوي(𝐸𝐼𝐵) واستنتج حجم رباعي الوجوه ,𝐺 − 𝐸𝐼𝐵. 

  اكتب التمثيل الوسيطي للمستقيم𝑑  المار من𝐽  وعمودياً على المستوي(𝐸𝐼𝐵). 

  استنتج أن المسقط القائم للنقطة𝐽  على المستوي(𝐸𝐼𝐵)  تقع على القطعة

 .[𝐵𝐼] المستقيمة
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 .[𝐶𝐷]منتصف  𝐼. فيه 4رباعي وجوه منتظم طول حرفه  𝐴𝐵𝐶𝐷ليكن 

 ضع النقطة و𝑀  المحققة للعلاقة𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ =
1

2
𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ +

1

2
𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − 𝐵𝐼⃗⃗⃗⃗⃗. 

   احسب العدد𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ . 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗. 

,𝐷(0,0,2)لتكن النقاط  𝐶(2,3, −1), 𝐵(2,1,0), 𝐴(1,  والمطلوب: (1,2−

  عين إحداثيات𝐺  مركز الأبعاد المتناسبة للنقاط المثقلة

(𝐷, ,𝐶)و(1 ,𝐵)و(2 ,𝐴)و(2 1) 

  حدد𝑆  مجموعة النقاط𝑀  :التي تحقق‖𝑀𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ + 2𝑀𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ + 2𝑀𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑀𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗‖ = 6 

  جد معادلة للمجموعة𝑆. 

 وتحقق [𝐴𝐵]نقطة من  𝑇. و1طول حرفه  𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻ليكن لدينا المكعب 

 𝐴𝑇⃗⃗⃗⃗⃗⃗ =
2

5
𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ 𝐴𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗وتحقق  [𝐴𝐷]نقطة من  𝑁, و ⃗⃗ =

2

5
𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗.  

  في المعلم المتجانس(𝐴: 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ , 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ , 𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ,𝐻جد إحداثيات النقاط  ( 𝐹, 𝑁, 𝑇. 

  جد الشعاعين𝑁𝑇⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ , 𝑁𝐻⃗⃗⃗⃗ ثم جد معادلة المستوي  ⃗⃗⃗

(𝐻𝑁𝑇). 

  جد تمثيلًا وسيطياً للمستقيم(𝐸𝐹). 

  استنتج نقطة تقاطع المستقيم(𝐸𝐹)  مع المستوي

(𝐻𝑁𝑇). 

  اذكر مقطع المكعب بالمستوي(𝐻𝑁𝑇). ما طبيعته؟ 
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,𝑑ادرس وضع المستقيمين  𝑑′ :المعرفين كما يأتي 

𝑑: {

𝑥 = 2𝑡 − 5    
𝑦 = 𝑡 − 2        

𝑧 = −
1

2
𝑡 + 3

 ; 𝑡𝜖ℝ    و; 𝑠𝜖ℝ   𝑑′: {
𝑥 = 𝑠 + 5 
𝑦 = 5         
𝑧 = 2𝑠 + 5

 

, 4مكعباً طول حرفه يساوي  𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻ليكن 

تحقق  𝐽والنقطة  [𝐴𝐵]منتصف  𝐼ولتكن النقطة 

4𝐴𝐽⃗⃗⃗⃗⃗ = 3𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗ نتأمل المعلم المتجانس . ⃗⃗

(𝐴,
1

4
𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ,

1

4
𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ,

1

2
 𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗⃗⃗   , والمطلوب:(

  المكعب والنقطتين جد احداثيات رؤوس𝐽, 𝐼. 

  أثبت أن معادلة المستوي(𝐸𝐼𝐽)  6هي𝑥 + 4𝑦 + 3𝑧 − 12 = 0. 

 اكتب التمثيل الوسيطي للمستقيم 𝑑 من المار 𝐴  وعمودياً على المستوي(𝐸𝐼𝐽) ,

 .(𝐸𝐼𝐽)مع  𝑑نقطة تقاطع  𝐾إحداثيات النقطة  ثم جد  

  احسب مساحة المثلث𝐴𝐸𝐽  ثم استنتج حجم رباعي الوجوه𝐼 − 𝐴𝐸𝐽. 

  احسب بعد𝐴 عن المستوي(𝐸𝐼𝐽)  واستنتج مساحة المثلث𝐸𝐼𝐽. 

 


